

Последствия развода для взрослых

Выполнила студентка 3 курса
Группы ПСД/с-18-2-о
Дарчич Ксения Дмитриевна



Ученые выделяют три основные сферы воздействия развода на бывших супругов:

- психическое и физическое здоровье;
- материальное положение;
- взаимодействие с ближайшим окружением.

Как бы то ни было, развод не проходит бесследно. Он сказывается и на эмоциональном благополучии человека, и на состоянии его здоровья; порождает серьезные юридические проблемы; осложняет экономическое положение разведенных; изменяет взаимоотношения с ближайшим социальным окружением; ставит острые проблемы, связанные с выполнением родительских ролей. Разведенным приходится одновременно адаптироваться к распаду брака и формировать новый стиль жизни.

Известно, что заболеваемость и смертность разведенных выше, чем состоящих в браке. Имеются данные, подтверждающие прямую связь между распространенностью разводов и частотой самоубийств. Среди тех, кто страдает психическими расстройствами всех типов, доля разведенных значительно превышает долю состоящих в браке.





Разного рода заболевания нередко следуют за наиболее стрессогенными событиями в процессе распада брака. Результаты американцев показывают, что разведенные больше подвержены алкоголизму, чем семейные. Напротив, данные российских ученых свидетельствуют о противоположном влиянии развода на потребление алкоголя.

Финансовый статус разведенных хуже, чем состоящих в браке. В США и России, которые сравнивали авторы книги "Семья на пороге третьего тысячелетия", развод сильнее сказывается на женщинах. Их экономическое благосостояние зависит от брачного статуса. Оно ухудшается в результате развода и улучшается, если женщина вступает в повторный брак.





Негативные последствия развода особенно болезненны для молодых матерей и пожилых женщин. Одиноким женщинам с детьми чаще других попадают в группу бедных и работают полный рабочий день. У них выше уровень стресса, они чаще выражают беспокойство по поводу недостатка времени, денег и сил для ухода за детьми.

Социологические исследования показывают: наименее стабильны браки, заключенные в раннем (до 20 лет) и в зрелом возрасте (после 30 лет).



Пожилых женщин порой называют уволенными домохозяйками из-за их неспособности найти на рынке труда работу, обеспечивающую им необходимый прожиточный минимум. Многие из них вообще нигде не работают, другие заняты лишь частично.



Американские ученые установили, что распад брака прямо связан с бедностью: после развода доход 30% женщин упал настолько, что они попали в категорию бедных. Оказывается, они не в состоянии зарабатывать достаточно денег, чтобы компенсировать утрату заработка мужа, а также покрывать расходы на ребенка даже с учетом получения алиментов, которые выплачиваются нерегулярно и невелики по размерам.



В науке существуют такие понятия, как бракоразводная травма, послеразводный период, второй брак и др., которые доказывают, что развод - сложное социальное и психологическое явление, каким бы простым юридически он ни был

"Травма развода" - психологический стресс и переживания - усиливается с увеличением возраста разводящихся и стажа брака. Супруги успевают привыкнуть друг к другу за долгие годы совместной жизни, что называется слиться, стать единым целым, а потому распад семьи переживается как крушение собственного "Я".

Восстановление психического равновесия и приспособление к новым социальным условиям называют адаптацией к послеразводной ситуации. У мужчин и женщин, молодых и старых, бедных и богатых, представителей разных культур она происходит неодинаково.

Статистика такова, что 30% семей распадаются к году совместной жизни, 10% - к концу второго года, еще 10% - к трем годам.

Данные исследования, проведенного в 1996 г. (под руководством Н.М. Римашевской), показывают, что 45% женщин-респонденток думают о разводе; 22% мужей также допускают возможность развода. Мысли о разводе как у мужей, так и у жен коррелируют с возрастом:

- молодые супруги, как правило, не думают о расторжении браков;
- женщин в среднем возрасте чаще посещают мысли о разводе;
- состоящие в браке от 16 до 20 лет меньше всего допускают возможность развода.

1. Какие основные сферы воздействия развода на бывших супругов?
2. Авторы книги "Семья на пороге третьего тысячелетия", которые сравнивали США и Россию, считали, что развод сильнее сказывается на ком?
3. Согласно социологическим исследованиям какие браки наименее стабильны?
4. Почему пожилых разведённых женщин порой называют уволенными домохозяйками?
5. Что такое «травма развода»?